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16050 Trigonometrie

Methoden fur nicht rechtwinklige Dreiecke

Gegeben Beispiel 1. Schritt 2. Schritt B 3. Schritt
— 400 - - :. < G -t -t S- t
| Seite, 2 Winkel o g 3. Winkel berechnen Gegt:nselteczu o mit ~I.I;}Jns§atz egebnsel eCzu B mi Clr:ijnssa r4
SWW p=80 y=180° —a. B ——=—— = 43— b _ ¢ _p_csnp
c=5cm sino.  siny siny sinf  siny siny
a=5cm . oo . o
Gegenwinkel zu b mit Sinussatz 3. Wirke! Berechnen 3. Seite mit Sinussatz
SSW, |b=4cm sinB sina . b-sina N¢ o c a _a-siny
o ——=—— = sinfi= Y¥=180" —a - = C=—
o =65 b siny sina sina
g Gegenwinkel zu b mit Sinussatz
§ a=4cm Sl_nﬁ — w = S|nB — b-sina 3. Winkel berechnen 3. Seite mit Sinussatz
T |SSWk |b=5cm o : ) y=180"-a-p ¢ _.a _ _asiny
g K |Z7 " 7| IstsinB<1, gibtes 2Losungen, | “\Wenn es zu B zwei Lésungen siny sina sina
S a=25 B, =180° - B, gibt, dann auch fur y ! Ggf. auch mit einer 2. Losung !
> Ist sinf3 >1, gibt es keine L6zung.
n A
~ a—4cm Gegenseite des Winke's mit dem . . i
SWsS - com ¢’ =a’ +b? ~274b"cosy SNa _SY — sing =207 B=180° -0 —7
Y=75 — a C C
= C2v/......
Einen Yvinkel mit dem . . .
a=5cm Rosiussatz 2.. kac_al mit dem Slnuss.atz .
. LN\, sinf _ sina . b-sina 3. Winkel berechnen
3 Seiten: SSS b=4cm zB. a=D"+c"-2-bc-cosa —=—— = sinf= o
2, 2 _2 b y=180" —a -
c=6cm _ b +c”-a Nicht den groReren Winkel berechnen,
T2 Cusa = T = a=.. sondern den Gegenwinkel der groReren Seite

3 Winkel: WWW

Drei Winkel ergeben noch kein eindeutiges Dreieck, es muss noch eine Seite gegeben sein.
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16050 Trigonometrie Lernblatt; Nicht rechtwinklige Dreiecke 2

Losungen zu den Beispielen:
(1) Gegeben: «=40° 3=80° c=5cm (Fall: SWW)
1. Schritt:  Dritten Winkel berechnen:
~N=180° —a—3=60°
2. Schritt:  Gegenseite zu o« mit dem Sinussatz berechnen:

a c c-sina
— = = a=— ~3,7cm
sinat  siny siny

3. Schritt:  Gegenseite zu 3 mit dem Sinussatz berechner:.

b c _c-sinf

- - b

. . - ~5,7cm
sinf}  siny siny

Ergebnisberechnung mit Tl Nspire:

1.1 GRM £y REELL B
180-40-80 B0 =
5 in(40] 2.711136

sinl60]
5-5in(50] 56857902

sinl60]
|
i
3/99
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16050 Trigonometrie Lernblatt; Nicht rechtwinklige Dreiecke 3
(2) Gegeben: a=5cm, b=4cm, a=65° (Fall: SSWg)
1. Schritt:  Gegenwinkel 3 zu b mit dem Sinussatz berechnen:
sinf  sina . b-sina 0
T —— = sinf=—-—-=0,7250 = pB=~46,5
2. Schritt: Dritten Winkel berechnen:
v=180° —a.— B ~180° —65° —46,5° = 68,5°
3. Schritt:  Dritte Seite mit dem Sinussatz berechnen:
C a a-sin
— -2 = c=2>Ts51cm
Siny sina Sina
Ergebnisberechnung mit Tl Nspire: [ 2] . SRDAUTO REELL %
e — i 4-sin(65) T2504623 5
72504623 0
H sin (?‘2“ 462/,)62932) 46472604
> f -sin(55 ) 46472604
-
Mit Ans wird das letzte Ergebnis eingefigt._ !
S
399
S| il
i 1.2 GRD AUTO REELL N i 1.2 GRD AUTO REELL
. | . — |
4-sinl6s) 72500623 4-sinles) 72504623 || | [1_Mglichkeit
=) 5 \ [Ans]| guerst sin 3
\ N , L1 — erechnen!
sin'l 72504622962932 ) fa4700ne sln-'(.?§§04622962932] 46472604
_(4-sin(65)) 40472694 , _(4-311(55)) 46.472694 2. Mglichkeit !!!
fin| ——— gt ———— ohne zuerst sin3
: . zu berechnen.
1B0—65—fng — 180—65—46. 4726937 26224 68527306
) ™ M
~ 399 4/99
v Fai i i
In de “eie wird ~y berechnet, in der 1B0—65—46 472693728224 68527306
. inl 68,527 30641776 —] 5.133974
2. Zenw'c mit dem genauen ~-Wert 5. e )
A 31n|:65J IAnsl
tiber 5.3NAMS) 1y der 3. Zeile dieselbe 5-2in(58.5) 5.133011
sin(65) sin(65)
. ~ le)
Berechnung mit ~ ~ 68,5*. =
6/09

Durch die Rundung verschwindet die
Abweichung wieder.
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(83) Gegeben:

1. Schritt:

2. Schritt:

3. Schritt:

Konstruktion dazu:

Man zeichnet von A aus
die Halbgerade h, legt o
an, tréagt von A aus bis C
b ab. Der Kreis um C
mit Radius a schneidet
h zweimal in B; und B..

Es gibt somit zwei
nicht kongruente

a=4cm, b=5cm, a=25° (Fall: SSWK).

Gegenwinkel 3 zu b mit dem Sinussatz berechnen
(Es gibt 2 Losungen!):

sinp _sina. _ Singzm = B,~319°
b a a

B, =180° —3,~1481° I (Nicht vergessen!)
Dritten Winkel berechnen:
v,=180° —a— B, ~180° - 25° —31,9° =123,1°

A P
<

v, =180° —o.—B, ~180° —25° —148,1°

Dritte Seite mit dem Sinussatz berechnein:

c a a-sin
——=—— = ¢ ="~ Tuem
siny sina sina
a-siny,
und c,=———=11cm
Sita

Lésungen: AB4C und‘AB.<.

Berechnung mit Tl Nspire: I

GRD AUTO REELL B

sin_|(5-sin[25]) B, = P18 =
4

180-31.888820820518 148.11117

180-25-21.9 123.1

180-25—148.1 Yo :| 6.9

4-sin(123.1) 7.9288454
sinf25) 1

4-sin6.9) c, =| 11370719

sinl25)
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(4) Gegeben:

1. Schritt:

2. Schritt:

3. Schritt:

a=4cm, b=5cm, N=75° (Fall: SWS).

Gegenseite des Winkels mit dem Kosinussatz berechnen

c’=a’+b*-2-ab-cosy

¢ =+/a?+b?—2.ab-cosy ~5,5cm

Zweiten Winkel mit dem Sinussatz berechnen:

sina  sin . a-sin
She S - sina = ' o 0~443°

a C C

Dritten Winkel Uber die Winkelsumme berechaén:

o

B=180° -0 —y~180°-44,3° -75° =07

Berechnung mit TI-Nspire:

1.1 GRD AUTO.RESLL 7]
-— E
J42+52—2-4-5-m(?5) S=SLERBE8 |
4-5in(75
sin“(iﬂn( J)
4ng l
; 4( a-sinf55) W 44. 260675
sant|l— — ——
5.52559aT V9.1 |
180-44.2-75 607
I
| L
B
“ 2199
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(5) Gegeben:

1. Schritt:

2. Schritt:

3. Schritt:

a=5cm, b=4cm, c=6cm (Fall: SSS).
Einen Winkel mit dem Kosinussatz berechnen:
z.B.: a®=b*+c?*-2-bc-cosa

b? +c®-a’

= a ~55,8°
2bc

= COoSsa =

Zweiten Winkel mit dem Sinussatz berechnen:

sin sina . b-sina
z.B.: —Bz— = sinf=
a

= 444"
5 B

Dritten Winkel Uber die Winkelsumme berech:ien:

v=180° —0o. — B ~180° —55,8° — 41,4 52.8°

Berechnung mit Tl Nspire:

1.1 GRD ALTRIELL B
) =
1(42+6z 52) 55771134
cog
2:4:6
1(4-31n|:Ans))
5\
N W
sin‘1( 4-sin(55.7 01132672187 ) J 41 409622
5
180450 Gt 1.4 2.8
=
3/99
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